Karekokli Saytlar

({e NIVFNNWN TV Karekoklii Sayuarla Carpma islemi

* Karekokli sayilarla carpma isleminde kat sayilar kendi aralarinda, karekék igindeki sayilarda kendi arala-
rinda carptlir.

e Carpimdaki karekdkiin icindeki sayt kok distna ctkabiliyorsa gikartlir.

* Bir koklii sayinin kendisi ile carpimu koki ortadan kaldurtr.

e avx.bVy = a.b.Vx.y

Ornek: = 5./6=5.6=+30 < 4/3.5/6=4.53.6 <% /3./3=/9=3
=20./18 3v/5.2J5 = 6.5 = 30
J?-J? = 20¥9.2
2V2.2V3 = 46 = 20.372
= 602

UYGULAMA NOTLARIM

1. Asagida kenar uzunluklar: verilen karesel bélgelerin alanlarint bula-
lum.

2. Asagida kenar uzunluklart verilen dikdértgensel bélgelerin alanlari-

nt bulalim.
J3 J6
J7 J11
V2 J7
J13 J10




3. Asaguda verilen islemleri yapalim.

Y V3. /5 = Y V3. V7.2 = Y V5. V7.2 =
Y V13, /13 = V242 5 = VY 5/7. 247 =
V) 445.2/6 = Y (-v3).8/2 = Y V3. 572 =
L (J3)4 = ) (V2)3 = ) (VB)S =

W V12, /18 = W V27, J75 = ) /8. 32 =
) 446.445 = ) V20.4/50 = W /18.V4 =
Y —4.427./108 = WV 2/18.5V7 = VY 4v12.3/2 =

V) 3v/8.5/12./9 = W\ /36.48./18 = ) —2/18.25./50 =




4. Asadida kenar uzunluklar verilen karesel ve dikdértgensel bélgelerin alanlarint bulalim.
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5. Asaguda verilen sayilarin paydalarint dogal sayt yapalim.
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6. Asadida verilen islemleri yapalim. (Payda dogal sayt olacak.)
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Karekokli So\ytlar

(e VNV IV Karekoklii Sayuarla Bélme islemi

e Karekdklii saytlarda bélme islemi icin su kurallara dikkat edilir.
AVx _ A |x ve A [x_A
BVy By BNy B Jy
Ornek: = ¥20_ [20 _ -’M=m.\/g = =52=
ﬁ/4£ = 5V4=52=10
16 _Jie_4 F A _1_J3
25 J25 5 3 V3 V3 3
(V3)
UYGULAMA NOTLARIM

1. Asaguda verilen karekéklii saytlarin degerlerini bulalim.

\S/%= ®%=

L [49 _ 144 _
36 169
U121 | W V289
100 17
) 25/4 _ U /196 _
52 J16
Y vz _ Y 6450 _
NE] -442
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2. Asaguda verilen islemleri yapalim.
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Y V100
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3. Asaguda alanlart ve birer kenar uzunlugu verilen dikdértgensel bdlgelerde verilmeyen kenarlarin uzunlu-

gunu bulalim.

J72 cm?

12 cm?

43 cm

V8 cm

44125 cm?

V80 cm?

4 cm

2J5 cm

10 cm?

J60 cm?

2J15 cm

V5 cm




4. Asadida verilen islemleri yapalim.
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Karekoklii So\ytlar

m Ondalik Kesirlerin Karekdkii
* Ondalik kesirlerin karekdkiinii alirken, 6nce ondalik kesirleri rasyonel sayt olarak yazar, sonra karekoki-
ni aliriz.
A 9 _3 _ 121 _ 11 _
. N =—/—=—1—=0,3 =-=—=—=1,1
Ornek: = v0,09 '100 0= = V1,21 /100 0
UYGULAMA NOTLARIM
1. Asadida verilen karekékli sayilarin degerini bulalim.
V0,16 = V0,01 =
U VT,21 = V2,25 =
) /0,09 = W V0,81 =
V) /0,0001 = V) /0,0064 =
VY V0,49 = W V1,69 =
V3,24 = ' J/0,0225 =




Karekokli Sa\ytlar

2. Asaguda verilen iglemleri yapalim. (Kesirleri 6nce kék disina ¢tkaralim.)

1 V0,81 + V1,44 =

V2,56 -1,21 +/0,04 =

) V0,25 .1/0,01 _
/0,09

3. Alant 3,24 cm? olan karesel bélgenin bir kenar
uzunlugunu bulalim.

2,56 cm? |1,44cm?

Yukarida alanlart verilen karesel bdlgede kur-
mizi gizginin uzunlugunu bulalim.

1 V0,36 +7/1,96 =

V0,64 .4/0,01 =

+ =
J0,49 0,04

4. Alant 1,69 cm? olan karesel bdlgenin gevre
uzunlugunu bulalm.

V0,81 cm

V1,96 cm

Yukarida kenar uzunluklart verilen dikdort-
gensel bélgenin alanint bulalim.







Karekokli Saytlar

({e VWAV Karekoklii Sayuarla Toplama ve Gikarma iglemi

* Karekdéklii saytlarla toplama ve ¢tkarma islemi yaptilirken; karekékiin igindeki saytlar aynt ise katsaytlar
toplanir veya gikartlur.

Ornek: = 5.3 4 4/3-2/3=(5+4-2)./3 =73 P 47+ 1T = (4+ 1) 7 =517

* Karekék igindeki sayilar aynt degilse, kékler avb seklinde yazilip esitlenmeye galistlir, esitlenmiyorsa islem
yapmadan aynen kaltr.

*J/32+/18 o J48 + 25 - V24 e /36 + 25
! ! ! ! ! ! ¢
42 +3V2 = (4 + 3).4/2 =4J3 + 5- 33 6 + 5=11
=72 =(4-3)./3+5
=v3+5

UYGULAMA NOTLARIM

1. Asagtda verilen islemleri yapalim.

W) 53 +3/3+8/3= W 12V2+5V2-2V2 =

L 6v2-3/3+2/2-43= 575 + 615 -6 =

| 8/2-3/3+2/3+2= V9 45 4+3/5=

) 49 - /49 + 2410 = U 8v17-2/17 +17 =
Voy7 42747 = W V11 4 4/3-2/11-543 =
V6 + 436 + V144 = U 5Y3-V121 + V16 + 43 =




2. Asaguda verilen islemlerde verilmeyen terimleri bulalim.

410+ V10— . = 12J/10 W, +3V5+9J5 =-6J5
% ...... -4J3 + /108 = V147 % ...... +/5 + /125 = 65 + /18

3. Asaguda verilen iglemleri yapalim.

W) V24 + /54 = W 2y27 - V12 = W V75 +3/8-2=
Y 6/18 + V72 = Y _4y12 + V108 = Y 2454 - /96 =
) 6v125 - 2145 = W V3.(2v2-V12) = %Jﬁ}mz
2
W1 ,.1_ V43 Vs 1 _
J2 V3 J8 27 J3 /48
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4. Asagida verilen gekillerin gevre uzunlugunu bulalim.

e e 2J/8 cm
v0,49 cm V2,56 cm ; &,
V144 cm
V1,21 cm 6V3 cm
Y \ ) /50
IS cm
@
v
5V72 cm V216 cm
5. | Yanda verilen kare prizmanin ayrit uzunluklart toplamt 8/500 cm olduguna gére,
kare prizmanun yiiksekliginin uzunlugunu bulalim.
V180 cm
V180 cm
A
Py
6. |JAD| = 2/60 cm ve A(ABC) = 60v2 cm? olduguna gére |[BC|'yi bulalim.
B D C







Karekokli Saytlar

(o PRL VNI Gergek Saytular

° ave b birer tam sayt (b # 0) olmak lizere % seklinde (iki tam sayinin orant) yazilabilen saytlara rasyonel
saytlar denir. Q ile gosterilir.

Grnek: 5,3,-2;023  512;0,23/7, ...

* Tam kare olmayan sayilarin karekdkleri rasyonel sayt belirtmedigi igin (iki tam saytnin orant seklinde
yazilmadigt) irrasyonel sayilar denir. 1 ile gésterilir.

Ornek: = &, V2, V18, ...

* Rasyonel ve irrasyonel saytlart da icine alabilen (ikisinin birlesimine) gercek (reel) sayilar denir. Gergek
saytlar, sayt dogrusunda ardistk iki tam saytnin arasint tam doldurur. Reel saytlar “R” ile gosterilir.

UYGULAMA NOTLARIM

1. Asaguda verilen saytlarin sayilardan rasyonel olanlara (Q), irrasyo-
nel olanlara () yazalim.
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2. Asadida verilen saytlarin gesidini belirleyelim.

0,222... V12-2V3 | 0,01 T V0,4 J9+7 | -3V36 V50

oo

Dogal Sayt
(N)
Tam Sayt
(2)
Rasyonel
Sayt (Q)
irrasyonel
Sayu (1)

Gergek Sayt
(R)

3. Asadida verilen boyali kutu igindeki saytlarla ¢arpildiginda rasyonel olan saytlart “/” ile belirleyiniz.

- - o -
'y 'y \ Y
E@ vio () 5O 2O
” o o o
1 1 1
40 fesies s [s[40
N N N N
1
E@ 10 () 7z () Vo8 ()
4. Asagdida verilen iglemlerin sonucunun gesidini belirleyelim.
U V18 + 442 V) 2/32.1042 V) (5)2.45

W V2 + 37 W\ V10 V40 &%T

J15 J1000




Karekokli Sa\ytlar

(S LIV DN L Karek6klit Sayt Problemleri

* Problem tipi sorularin iginde karekdkli ifadelerle karsilasabiliriz. Bu problemlerin dogal sayt problemle-
rinden farkt karekokli sayilarin kullandmasidur.

* Karekdklii islem iceren problemleri ¢ézerken, sanki sayilar dogal sayt gibi islemlere karar verip, karekdkli
problemleri ¢6zeriz.

Ornek: V80 m uzunlugundaki bir ip v5 m uzunlugunda esit parcalara ayrilacaktur.
Buna gore, es pargalardan birinin uzunlugu kag cm’dir?

V80_ /165 _4J5_ V80_ [80 _ /7 _
-)\@_ NG _£_4cm veya \/E_J;_\/W,_z;cm

UYGULAMA NOTLARIM

1. V625 kg bugdayin V324 kg't 6nce, V16 kg't sonra satildiginda geriye
kag kg bugday kalacagint bulalim.

2. J125 kg un, V5 kg’lik posetlere doldurulup, poseti V4 liradan satulir-
sa kag lira gelir elde edilecegini bulalim.

3. Bir kenart V32 cm olan eskenar iicgenin cevre uzunlugu karenin cev-
re uzunluguna esittir.
Buna gére, karenin bir kenarinin kag cm olacagint bulalim.

4. Yanda verilen dikdortgen seklindeki tarla-
nin etrafina késelere dikilmek sartiyla vém
araliklarla agag dikilecektir.

Buna gére, kag tane agag gerekli oldugunu
2/96 m bulalim.

V24 m




